

## **Zadání individuálního úkolu (podklad pro závěrečné ústní kolokvium)**

Cílem úkolu je **nalézt** a **představit** vybranou událost, ve které nějakým způsobem figuruje široce definované náboženství. Můžete zvolit událost, která aktuálně probíhá (ale pozor, takové události se velmi špatně studují), nebo ty, které se již odehrály v minulosti. Zvolenou událost stručně představíte a popíšete a zasadíte ji do příslušného historického nebo sociálního kontextu.

Událost je **děj ohraničený v čase**, který může být způsoben intencionálními (typicky lidé) nebo neintencionálními aktéry (např. zemětřesení). Pro zpracování úkolu je vhodné zvolit událost **velmi malého rozměru**, kterou lze pojednat velmi stručně. Husitskou revoluci například můžeme v historickém úhlu pohledu chápat jako událost. Pokud si nicméně uvědomíme, že její časové vymezení počítá se začátkem v roce 1415 a koncem klade do roku 1434 (jedna z možných datací), jde jednoznačně o sled více či méně propojených událostí, do kterých vstupují tisíce aktérů. V této velké události je třeba nalézt událost malého rozměru, například upálení Martin Húska 21. srpna 1421 v Roudnici nad Labem. Tato událost, která se odehrála v nějakém historickém kontextu, má několik málo konkrétních aktérů, o jejichž motivacích se lze vyjádřit a které lze popsat. Do této události pak nějak vstoupilo „náboženství“ a mělo na její vývoj konkrétní vliv s konkrétními důsledky. Tuto událost lze potom chápat jako příklad obecnějších teoretických problémů, které se vztahují například k otázce moci a autority v prostředí náboženských komunit, nebo k otázce normy a odchylky (co je přijatelné a nepřijatelné chování v určitém sociálním kontextu).

Jelikož náboženství je z hlediska religionistiky konstruktem, kterým označujeme určité projevy lidského jednání, jako takové samo o sobě žádnou agenci (schopnost působit v tomto světě) nemá. V komentáři bude proto zdůvodněno, jak a skrze co/koho se náboženství podle vás do konkrétní události či situace promítlo/promítá, jakou roli v něm sehrává a proč by tato událost či situace měla být hodna religionistické pozornosti. Jinými slovy: vysvětlíte, kde v dané události vidíte vliv a působení náboženství tak, aby **bylo ukotveno ke konkrétním empiricky uchopitelným činitelům či objektům**, a k jakému obecnějšímu teoretickému problému se je působení vztahuje. Stručně představte, jak a pomocí jakých metod může být daná událost či situace religionisticky zkoumána.

Doporučená struktura úkolu

1. **Představení** konkrétní události (o co v dané události jde či šlo, jací jsou nebo byli její hlavní aktéři, zasazení do obecnějšího historického či společenského kontextu atd.).
2. **Vysvětlení** toho, jak náboženství v dané situaci či události působí, respektive skrze jaké činitele či objekty uplatňuje svůj vliv.
3. **Zdůvodnění**, proč je daná situace či událost religionisticky zajímavá a jakého obecnějšího teoretického problému se dotýká. Jako možná nápovědu mohou posloužit okruhy k magisterské státní zkoušce, viz <https://religionistika.phil.muni.cz/studium/zaver-studia/tematicke-okruhy-magisterske>.

4. Stručné **představení** metody, pomocí které by mohla být daná událost religionisticky zkoumána.

Parametry komentáře: Rozsah komentáře je 3-4 normované strany, tj. 5 400-7 200 znaků včetně mezer, písmo ve vlastním textu Times New Roman 12 (nebo jiné standardní písmo), řádkování 1,5, v poznámkách pod čarou velikost písma 10, řádkování 1. Práce se odevzdává ve formě textového souboru obvyklého formátu. Komentář musí být opatřena průběžným poznámkovým aparátem a seznamem použitých zdrojů, který bude odpovídat a) citačnímu systému užívanému časopisem *Religio*; b) citačnímu systému užívanému časopisem *Sacra*; c) jiným obvyklým citačním systémem. Použitý citační systém bude uveden na úvodní straně individuálního úkolu.

Vzhledem k minimalistickému rozsahu práce se opravdu **soustředte na jádro věci**, bez zbytečných odboček. Jako příklad toho, co mám na mysli, mohu uvést: pokud máte za úkol vysvětlit příčiny srážky dvou vozů u obce Horní Loučky, měli byste se soustředit pouze na věci relevantní pro tento úkol, tedy na osobu řidičů, stav vozidel, stav vozovky, povětrnostní podmínky v době nehody atd. V této souvislosti je tedy zbytečné psát o historii značek havarovaných vozidel, o dějinách obce Horní Loučky a osobě současného starosty, o principu spalovacího motoru, způsobech výroby benzínu a významu Henriho Forda pro rozvoj automobilismu ve 20. století.